



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана в январе 1922 года.
№ 231 (17162).
Воскресенье,
5
ОКТАБРЯ
1980 года.
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Навстречу XXVI съезду КПСС. 1 стр.
- Праздник советских педагогов. 1, 4 стр.
- Почему померкло доброе имя коллектива. 2 стр.
- Международное обозрение. 3 стр.
- Анкета «Кузбасса». 4 стр.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

XXVI ТРУДОВАЯ ВАКТА
17-18 СЪЕЗД
КПСС

ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ!

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ

Очистная бригада В. И. Кубышева с шахты имени 7 ноября выполнила пятилетний план добычи угля. На-гора выдано 1 870 тысяч тонн топлива. Все годы пятилетки бригада В. И. Кубышева трудится высокопроизводительно. Успешно работает передовой коллектив и в завершающем году пятилетки, добыв более 330 тысяч тонн угля, из них сверх плана 40 тысяч тонн.

Среднесуточная нагрузка на забой здесь составляет 1 414 тонн при плане 1 283. А месячная производительность труда горнорабочего доведена до 1 128 тонн. Горняки наметают к 63-й годовщине Великого Октября выполнить годовую план и добыть 376 тысяч тонн угля, а к концу года выйти на допустимый рубеж. Высокопроизводительная работа коллектива объясняется тем, что здесь налажена четкая организация труда, беспрерывно работает техника.

Коллектив шахтоуправления «Коммунист» выдал десятилетнюю тонну угля с начала пятилетки, добыв за этот период сверх плана более 480 тысяч тонн.

В успех коллектива большой вклад внесли очистные бригады, руководимые В. Афанасьевым и Н. Герусовым, Г. Дружининым, В. Чуйковым.

В. ДАННИКОВ



25,6 центнера зерна с гектара при обязательстве 22 собрано в нынешнем году земледельцы ОПХ «Возвышенка». Комбайнеры Н. Х. Сиротин, И. В. Петрушин, А. В. Углева, Л. С. Жигунова — механизаторы высокого класса. Именно среди них и развернулась упорная борьба за первое место в этой уборочной страде. Все они с успехом справились со своими задачами и обязательствами.

НА СНИМКЕ: Л. С. Жигунова. Она перебрала свои обязательства в полтора раза, намотав одиннадцать тысяч центнеров зерна.

Фото В. Грызыхина.

БЕЛОВО

Пятнадцать лет работает на фабрике «Малыш» Нина Антоновна Петрова. Каждую смену она выполняет две нормы. Сегодня депутат горсовета М. А. Петрова работает во

календарю 1985 года. К дню открытия XXVI съезда КПСС она выпустила дополнительно к плану более четырех тысяч изделий для ребят желтого возраста — белья и только отличного качества.

Г. БАБАНОВА

НЕ ЧИСЛОМ — УМЕНИЕМ

Завод «Электромашина» испытывает острую нехватку квалифицированных кадров: сейчас здесь недостает примерно четвертая рабочих. Некоторые дефи укомплектованы лишь на 60—80 процентов. И все же с заданиями они справляются. За счет чего?

Односложно ответить на этот вопрос невозможно. Имеется немало способов, чтобы смягчить неблагоприятную кадровую обстановку. В их числе — коллективные формы организации труда. Например, на предприятии создана уже 81 бригада, работающая по одному наряду. Именно они своей высокой производительностью в какой-то степени перекрывают дефицит станочников, кузнецов, сборщиков.

Возьмем цех № 15. В прошлом месяце он был укомплектован на 62 процента. Но с планом справился. Как? Нетрудно догадаться: каждый рабочий цеха значительно превзошел нормы выработки. Такая же картина в цехах № 10, 11, 13, 20.

Вообще-то единые наряды применяются на «Электромашине» с давних пор. Однако до нынешней пятилетки с большой охотой их брали на вооружение работники вспомогательных производств — ремонтники, упаковщики, маляры. А вот станочники, привыкшие работать индивидуально, объединяться не хотели, твердя: одно: кто его знает, как оно себя покажет, лучше уж по-старому. Нужен был пример первопроходцев.

На таком большом заводе, как «Электромашина», энтузиасты, конечно, нашлись. Но поначалу их преследовали почти сплошные неудачи. Свидетельство тому — толстая тетрадь, которую ведет начальник отдела бригад и заработной платы Антонина Капитоновна Мельникова. На многих страницах, отве-

денных бригадам-энтузиастам, значится: распался!

Ошибка состояла, видимо, в том, что коллективы складывались механически. Ведь единый наряд требует совершенствования различных взаимосвязей между людьми, развитого наставничества, творческого отношения к совместному профессия. К развалу бригад приводило и плохое снабжение, и устаревший станочный парк. Словом, единый наряд был нацелен на улучшение производства, но и сам мог выжить только в условиях сознательной и глубокой перестройки дела. Со временем решили: лучше иметь одну — две бригады, но настоящие.

Так появились бригады станочников А. К. Лопатина, слесарей - сборщиков М. И. Никитурено, полировщиков П. В. Рожной. Все они работают уже в счет одиннадцатой пятилетки. Особенно больших успехов добились товарищи Петра Акимовича Бажина из цеха № 20. Пятилетним планом предусматривалось, что к 1981 году они выпустят продукцию на 57 тысяч рублей. К сегодняшнему дню этот уровень превзошли почти в полтора раза. Причем 98,2 процента изделий товарищи сдали с первого предъявления.

П. А. Бажин рассказывает: — Единый наряд обеспечивает максимальное использование станков. Мы практически ликвидировали межсменные простои оборудования. Сейчас в конце дня нам не нужно снимать инструмент, оснастку, детали —

передаем их сменщикам. Только на этом каждая пара токарей экономит 30—40 минут. В общем, единый наряд можно назвать единой коллективной ответственностью рабочих.

Ответственность и сила бригады проявляются последовательно, в десятках будничных эпизодов. Как-то один из станков сломался. Имей наладчик дело с отдельным человеком, может, им бы и удалось отодвинуть ремонт на неопределенный срок. Но тут — коллектив, давать ему необязательные обещания рискованно. И станок был отремонтирован на удивление оперативно.

Или так, — продолжает Петр Акимович, — тому однажды крышку подшипника: плоскость, радиус, еще радиус, снова плоскость. Подходит Саша Семенович. Сколько, спрашивает, у членов бригады детей? Выжу, вопрос с подковыркой, молчу. Нет, ты ответь, настаивает он. Я ответил. Мы же с такими темпами, говорит, и на молочники им не заработаем. И показал, как совместно токарные операции. Станочник, работающий в бригаде, убежден П. А. Бажин, уже не хочет быть просто исполнителем, он заинтересован в том, чтобы все внутризаводские подразделения действовали четко.

...На днях завод «Электромашина» взял новые социальные обязательства. А в одиннадцатой пятилетке на новую организацию труда намечено перевести всех рабочих-сдельщиков.

П. БУГАЕВ, корр. «Кузбасса», г. Прокопьевск.

Проверяем выполнение обязательств РАПОРТ ПОДЗЕМНЫХ МОНТАЖНИКОВ

Коллектив управления по монтажу, демонтажу и ремонту горношахтного оборудования производственного объединения «Южкузбассугль» равнорговал о выполнении задания десятой пятилетки.

— Наше управление, — рассказывает начальник управления Геннадий Алексеевич Кармалыгин, — было создано в начале нынешней пятилетки в связи с углублением специализации в угольной промышленности. На первых порах мы имели семь участков, которые вели монтаж и демонтаж комплексов на шахтах «Абашевская», «Байдаевская», «Распадская», «Капитальная», «Алардинская» и других. Со временем фронт работ расширился. В нынешнем году создан десятый по счету специализированный участок по монтажу, демонтажу гидравлики и энергопоездов. Одним словом, с каждым годом пятилетки наше управление наращивало свою мощь. Если раньше мы выполняли объем работ на сумму, чуть превышающую два миллиона рублей, то в прошлом году она составила четыре миллиона 152 тысячи рублей. А всего за пятилетку выполнено работ на 17,9 миллиона рублей.

Многие коллективы монтажных бригад с успехом справились со своими заданиями. Например, передовые бригады, которые возглавляют А. Е. Миссонов и Ю. И. Овсянников. С очень ценной инициативой выступила в сентябре бригада Н. П. Шаповалова. Она решила собственными силами готовить камеры под демонтаж — заводу бруса, крепление лавы, взятие ниш — на шахте «Абашевская». Раньше это выполняли шахтеры. Новшество позволяет высвободить их для непосредственной работы по добыче угля.

Значительно выросла у нас база ремонта механизмов роторных комплексов. В Новокузнецке работает первая очередь цеха по ремонту и комплектации секций крепей, где установлены токарные, фрезерные и шлифовальные станки, смонтировано четыре ковальных крана, десять кран-балок и другие механизмы. Заняты всея строительство второй очереди этого цеха.

Все это позволило с каждым годом наращивать объемы работ. Всего в нынешней пятилетке мы смонтировали и демонтировали около семисот комплексов.

Сейчас, когда пятилетка выполнена, думаем о том, как работать в одиннадцатой. У нас утверждены мероприятия, в которых предусмотрено повышение производительности труда, рост объемов производства, сокращение сроков монтажа и увеличение скоростных монтажей и демонтажей комплексов. Встав на трудовую вахту в честь XXVI съезда КПСС, коллектив взял обязательство план девяти месяцев 1981 года выполнить к открытию съезда. До конца года мы осилим на монтаже и демонтаже комплексов еще не менее миллиона трехсот тысяч рублей.

Записал В. ПОЛЮШКО, г. Новокузнецк.

К ЗЕМНЫМ КЛАДАМ

Беловская геологоразведочная партия северо-кузбасской экспедиции объединения «Запсибгеология» проводит большую работу по разведке угольных месторождений Беловского и прилегающих к нему Прокопьевского и Ленинского районов. Высокие производственные результаты здесь добилась бригада бурового мастера Николая Ивановича Судакова. Пятилетнее задание коллектив выполнил досрочно, бурив более сорока тысяч метров.

Во время освоения скважин с помощью кернопримками (ССК-59) бригада от-лично внедрила новую тех-

нику и в нынешнем году достигла наивысшей проходки — 936 метров на станок в месяц. Весомый вклад в выполнение плана внесли члены бригады: буровики В. В. Мельников, Г. Н. Рымарь, В. А. Рыжков, П. В. Власов и помощник буровика Г. И. Бабкин.

Коллектив бригады бурового мастера Н. И. Судакова, встав на трудовую предсъездовскую вахту, взял обязательство двухмесячный план бурения скважин выполнить к открытию XXVI съезда КПСС.

А. СТАРОДУБЦЕВ, геолог, Беловский район.



НА СНИМКЕ: заслуженный учитель школы РСФСР П. М. Петренко с учащимися. (Об этом педагоге и его делах читайте на 4-й стр.)

ПРОВОДНИКИ В МИР ЗНАНИЙ

«На уроках Галины Федоровны детям всегда интересно, будь то изучение нового материала по русскому языку, повторение пройденного или знакомство со сказками великого Пушкина. А посещение театра, кино, различные классные мероприятия учителя умеет превратить для ребят в настоящий праздник.

Помимо своей основной работы, Галина Федоровна ведет большую общественную работу. Наказ, просьбы избиратель Ленинского района Кемерово, избравшей ее депутатом в парламент нашей республики, — это тоже ее кровные заботы.

Мы, родители, сердечно поздравляем Галину Федоровну Красноперову и других педагогов школы № 23 с их профессиональным праздником и желаем дальнейших успехов в благородной педагогической работе». Такое письмо пришло в редакцию аппаратника Кемеровского завода химического волокна М. Абдраштов.

Подобные письма не редкость в эти дни в редакционной почте. Читатели спешат сказать слова благодарности учителю, когда-то учившему их, или тому, который сегодня учит их детей, внуков. В день своего профессионального праздника педагоги особенно ощущают тепло народной любви и признательности.

Проникновенные слова посвятившей высокой миссии учительницы Генеральной секретаря ЦК КПСС товарищи Л. И. Брежнев: «В нашей стране школьный учитель — это одна из самых почетных, самых уважаемых профессий. Верно говорят, что человек своим трудом изменяет природу. Но труд учителя тем ценен и прекрасен, что он формирует самого человека. И кем бы ни стал в жизни человек — рабочим или ученым, космонавтом или колхозным механизатором, — каждый с чужеством благодарности вспоминает своего первого учителя, свою школу. Учителю, образно говоря, осуществляется связь времён, он — звено в цепи поколений. Он как бы передает эстафету из настоящего в будущее, и это делает его труд таким увлекательным, истинно творческим!»

Слова Леонида Ильича Брежнева вызывают глубинную мысль: как достигаются успехи в работе учителя, как достигаются успехи в воспитании детей, а учитель — это не просто знания, а отменные знания, так как растут требования науки и производства к будущим работникам, растут такие идеальные и интеллектуальные требования общества к своим гражданам.

Как распространять передовой опыт, как достигаются успехи в воспитании детей, а учитель — это не просто знания, а отменные знания, так как растут требования науки и производства к будущим работникам, растут такие идеальные и интеллектуальные требования общества к своим гражданам.

ЗНАНИЯ

Большое доверие рождает большую ответственность и горячее желание это доверие оправдать. Советские учителя творчески, с присущей им энергией трудятся над совершенствованием в жизнь решений XXV съезда КПСС: совершенствуют учебно-воспитательный процесс в соответствии с требованиями современного этапа коммунистического строительства, осваивают методику обучения, ищут эффективные средства внедрения комплексных программ идейно-политического, трудового и нравственного воспитания.

Сегодня в своей работе учителя могут опереться на многое: более совершенными стали учебники и программы, богаче оборудование предметных кабинетов, на помощь ему пришло кино, телевидение, другие технические средства. Но все же и сегодня одним из главных средств в арсенале педагога остаются его мастерство, знания, интуиция. Вот почему так необходимо, чтобы учитель неустанно постигал тонкости и секреты своей профессии, совершенствовал мастерство.

В тридцатипятилетней армии кузбасских педагогов немало истинных мастеров этого нелегкого, но почетного труда. Результаты их деятельности говорят сами за себя. В нынешнем учебном году 700 школ области не имели ни одного неуспевающего ученика и пятнадцать тысяч учителей завершили учебный год с полной успеваемостью по классу и по предмету. Хотя в целом подобные результаты можно считать неплохими, все же они не должны успокаивать. Пока в классе, в школе есть хотя бы один неуспевающий ученик, не может быть спокойным учительское сердце. При этом следует помнить, что сегодня от школы ждут, чтобы она давала своим воспитанникам не просто знания, а отличные знания, так как растут требования науки и производства к будущим работникам, растут такие идеальные и интеллектуальные требования общества к своим гражданам.

Как распространять передовой опыт, как достигаются успехи в воспитании детей, а учитель — это не просто знания, а отменные знания, так как растут требования науки и производства к будущим работникам, растут такие идеальные и интеллектуальные требования общества к своим гражданам.

Об этом должны думать, заботиться органы народного образования, институт усовершенствования учителей, педагогическое общество, партийные организации школ.

Но учителю недостаточно только знать свой предмет, в совершенстве владеть методикой проведения урока. Он еще и воспитатель, старший, мудрый друг ребят. Он должен уметь моделировать личность школьника, которого учит и воспитывает, видеть изменения, которые происходят в ней в связи с изменением возраста ученика и учитывать эти изменения.

А что это значит — работать современными методами с классом! С помощью ученического коллектива формировать у каждого школьника навыки общественной деятельности, ответственности, дисциплины, умение подчиняться воле и интересам коллектива. Добиваться, чтобы каждое коллективное дело пионеров и комсомольцев воспитывало в них трудолюбие, скромность, правдивость, честность, благородство, инициативу.

В сложном деле воспитания подрастающего поколения учителя обязаны оказывать действительную помощь общественности, семье. Требуется непрерывное улучшение педагогической пропаганды, укрепление связей школы с общественными организациями, советами содействия семье и школе.

Вся страна готовится новым достижениям в труде встретить XXVI съезд КПСС. Педагогические коллективы ряда московских школ выступили с предложением ознаменовать это историческое событие в жизни партии и всего народа дальнейшим улучшением работы по обучению и воспитанию учащихся, трудиться под девизом «Каждого школьника научить учиться, жить и работать по коммунистическим принципам». Их инициативу одобрили коллеги Министерства просвещения СССР и президиум ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. Учителя Кузбасса должны включиться в это патристическое движение.

В знаменательные дни подготовки к партийному съезду встречают советские учителя своей профессиональной праздником. Новый достижений в труде и воспитании молодого поколения желают наставникам нашей сменяющейся Кузбасса.

СОВЕЩАНИЕ В НОВОКУЗНЕЦКЕ

В Новокузнецке с 30 сентября по 3 октября находился первый заместитель министра черной металлургии СССР Д. П. Галкин. Он посетил металлургические предприятия города, встречался с рабочими, интересовался ходом выполнения планов и социалистических обязательств.

В городском комитете партии состоялось совещание с руководителями и специалистами металлургических предприятий и руководителями города. Были рассмотрены меры, обеспечивающие устойчивую работу предприятий металлургической промышленности и успешное выполнение программы завершающего года пятилетки.

В работе совещания принял участие и выступил первый секретарь областного комитета партии Л. А. Горшков.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ-ФАКТЫ

◆ КИЕВ, Промышленный робот нового поколения создадут советские ученые и специалисты. В отличие от своих предшественников, работающих в ограниченном режиме, эти агрегаты будут обладать способностью автоматически планировать свои действия, выполнять множество технологических операций.

◆ Прообразы подобных аппаратов, моделей ее своеобразными «органами» чувств были продемонстрированы на второй всесоюзной межвузовской на-

учно-технической конференции «Роботы и робототехнические системы», которая завершилась в столице Украины.

◆ 3 октября 1980 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-1213».

◆ На борту спутника установлен научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координация вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

◆ Выпущен новый художественный маркированный конверт в честь Дня Конституции. На его рисунке — здание Совета Министров СССР с Государ-

ственным флагом страны над куполом. Справа на рисунке изображены государственные флаги союзных республик, а на переднем плане — Государственный герб СССР и надпись «7 октября — День Конституции СССР».

◆ НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ (Татарская АССР). В семействе казских грузовиков — пополнение. С главного конвейера Камского объединения по производству большегрузных автомобилей сошла первая серия новой модификации. Коллектив предприятия досрочно выполнил один из важных пунктов социалистических обязательств, принятых в честь XXVI съезда КПСС.

(ТАСС).

Рабочий о соревновании БЕЗ ПОМОЩИ НЕ ОБОЙТИСЬ

Абагурский обогатительно-агломерационный завод, на котором я работаю более двадцати лет — заметная вслани в металлургической отрасли. Здесь производится около шести миллионов тонн сырья для доменных печей в год. Дольше время наш коллектив был на хорошем счету не только среди производств и цехов Кузнецкого металлургического комбината, но и среди предприятий города.

А вот теперь доброго имени как не было: мы попали в число отстающих и не можем никак «выплыть». Проводимые социалистические обязательства, принятые в честь предстоящего XXVI съезда КПСС. К его открытию на сверхплановом счету агломератчиков должно быть двенадцать тысяч тонн продукции. Но сейчас это настолько труднореализуемая цель, что и говорить о реальности выполнения обязательств не приходится. Наш долг нынче как никогда высок — почти 300 тысяч тонн. Снизился накал социалистического соревнования.

Как же можно соревноваться, если у нас бесконечная авария оборудования? Когда-то фабрику зачислили окончательно в разряд бесперспективных предприятий. Не намеревались закрыть, чтобы улучшить состояние атмосферы нашего промышленного города. Не признавая, что внимание даже прокуратуры, направленные на уменьшение вредных выбросов, не говоря уже о реконструкции. Процент обновления фабрики разработали еще семь лет назад, но после пятилетнего изучения и обсуждения он был отклонен. Раз закрывать, значит зачем реконструировать? Новое оборудование не заказывалось, а действующее в конце концов приходило в негодность. Агломашины, галереи, всевозможные коммуникации, как говорится, трещали по швам.

Ремонтный персонал теперь не знает покоя ни днем, ни ночью, ни в выходные. В минувший понедельник, например, я был вызван в два часа ночи, часть ночи застрял перед этим в субботу и воскресенье. Приходится нам, как видите, не сладко, но что поддается: конвейер агломерационного производства стоять не может. Настроение у самого в таких случаях — быстрее ввязаться за дело и устранить неоправданно, расшить узкое место. А это не всегда сразу удается. Еще одна беда: своих ремонтных сил на фабрике недостаточно. Опыт работает не на нас молва о бесперспективности предприятия — люди к нам не идут. Вышли, без помощников не обойтись. И они у нас есть — специалисты из Абагурского управления треста «Уралдомнаремонт». Но какие они?

Приятно, отмечу, работать, например, вместе с братьями Валентином и Полем Докорными из этого управления. Они очень добросовестные, хорошо разбираются в технике. Иной раз заметить в первую очередь отремонтировать одно, а они обойдут двух и посоветуют ввязаться за другое, заметят без подсказки еще менее надежный узел оборудования. Соглашались. Однако полюбилась техника конвейера — всего лишь редкое исключение. Чаше бывает иначе. Заступил иной «специст» на смену и ни за что братья не хочет. На все у него один ответ: «Я хоть спать буду, все равно тариф идет». Другой попадется похуже, но выставит непременно массу требований: то подготовкой рабочего места ему заниматься не охота, то ключ

ему, будь добр, поднеси, свой же инструмент он имеет же изволит.

Есть и третья, самая неприятная категория среди помощников. Недавно случилась у нас авария на остановке. Нужно было поднимать паллеты на третьей агломашине. С пятой работниками «Уралдомнаремонта», пригнанными к нашему цеху, можно было быстро справиться. Но все они оказались неработоспособными... из-за глубокого похмелья. Пришлось бежать в соседний цех за подмогой. Вот почему зачастую удлиняется время ремонтов. Сутками стоим, когда достаточно восьми-десяти часов. И качество работы помощников, считающихся специалистами, не бывает. На одной из агломашин поставленные ими пластины уплотнения были сорваны через два часа работы агрегата.

Справедливости ради скажу, что, к сожалению, и среди наших ремонтников есть недобросовестные. И трудно бороться с ними: чужь что — на стол ложится заявление.

Где же выход из положения? Перво-наперво, считаю, нужно укомплектовать свою собственную ремонтную службу. Тогда бы двадцать человек делали больше, чем за то же время пятьдесят человек. А для этого необходимо создать соответствующие условия. Их пока нет.

Возьмем сравнение ремонтной службы запасных частей. Оно неудовлетворительно. Мы испытываем большую дефицит, к примеру, подшипников для паллет, барабанов к конвейерам, насосов. Слаба и оснастность малой механизацией. Нет край-балок нужной грузоподъемности, ручных лебедок, домкратов. Часты переходы с электродами. С металл вроде немного легче, по сколько по мере возможности помогает Кузнецкий комбинат, но все равно его не хватает. Вот недавний пример: отключил капитальный ремонт четвертой агломашины. Комплекс причин тот же — люди, запчасти...

Другой вопрос. Желанием трудиться в нашем коллективе мы не можем дать никакие гарантии хотя бы в недалеком будущем предоставить жилье. Пять последних лет мы практически не получали его. Средства на жилье есть, а Новокузнецкий домостроительный комбинат не берет в план многоквартирный дом для работников аглофабрики.

Недавно поселить молодежь в общежития КИМ, хотя мы и представили один филиал. Нет у предприятия своей базы отдыха. Думается, не решив социальные проблемы, мы не сможем добиться и стабильности производства, и закрепления кадров на основных участках технологии, и, в конечном счете, живого социалистического соревнования.

На рабочих собраниях, в местной газете часто говорят и пишут, что мы в большой долгу у доменных комбината. Правильно. Абагурский агломерат им нужен, как воздух. Пока заменить его нечем. Значит, мы должны работать, давать сырье больше, лучшего качества, без оглядки на перспективы. Мы наметили мероприятия, как выйти из провала. Но чтобы выполнить их, без помощи нашего объединения Союзметаллургом, городского комитета партии никак не обойтись.

Н. ХОТЬКО,
бригадир слесарей
Абагурской
аглофабрики.
г. Новокузнецк.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ-ФАКТЫ

г. ГУРЬЕВСК

ЛУЧШЕ, НАДЕЖНЕЕ

На Гурьевском металлургическом заводе прошла переаттестация производимых предприятием товаров народного потребления.

Государственная комиссия отметила, что в последние годы улучшился внешний вид, возросла термостойкость печного литья, которое идет во многие области страны.

На заводе не стали ждать, когда научно-исследовательский институт закончит разработку новой технологии. Для повышения качества печного литья много сделали инженеры, рабочие, специалисты отдела технического контроля завода.

В БЛОКНОТЫ ЖУРНАЛИСТОВ

Первый секретарь Гурьевского горкома КПСС Г. И. Миронов и председатель горисполкома Ю. М. Якубин провели пресс-конференцию, в которой участвовали журналисты городской и многоотраслевой газет.

Г. И. Миронов подробно ознакомил сотрудников газет с положением дел в промышленности, сфере обслуживания, рассказал о перспективах социально-экономического развития города. В блокнотах журналистов появились интересные цифры и факты.

ЛЕСОПИЛЕНИЕ — НА ПОТОК

В Гурьевском лесхозхозе началось отработка технологии лесопиления потока — первой очереди нового, восточного хозяйственным способом лесопило-тарного цеха.

Новый цех оснащен современным производственным оборудованием. Его мощность рассчитана на переработку 24 тысяч кубометров древесины в год, что в полтора раза превышает прежние показатели. Все операции, начиная с разгрузки лесин и кончая погрузкой их в железнодорожные вагоны, полностью механизированы.

ИДЕТ ВТОРОЙ ХЛЕБ

Рабочие металлургического, деревообрабатывающего заводов, Гурьевского профтехучилища, другие коллективы помогают подшефным совхозам Беловского района убрать картофель.

Они не только сортировали, грузили клубни, но и обслуживали картофелеуборочными комбайнами.

ВЫСОКОЕ ЗНАНИЕ

Директор 26-й школы Г. А. Храмов пятим в нашем городе недавно удостоен звания заслуженного учителя республики.

Четыреть лет работает Геннадий Александрович на беспоконной должности директора. Руководимая им школа — одна из лучших в городе. Здесь достигнута стопроцентная успеваемость.

К началу нового учебного года отлично оборудованы кабинеты. Хорошо поставлено трудовое воспитание учащихся: своими руками ребята построили теплицу, гараж.

Д. ГОССЕН.

Советы: опыт, проблемы

Многосторонняя деятельность местных Советов народных депутатов. Важным аспектом ее является работа с молодежью по месту жительства. И это предостаточно самой изысканной. Нет более важной задачи, чем вырастить достойного гражданина нашей страны, активного члена общества развитого социализма.

Большое внимание местные Советы района уделяют воспитанию молодежи. На это направлена работа общественных самодельных организаций, созданных при сельских Советах: советов профилактики, женсоветов, училищ и домовых комитетов, всех депутатов местных Советов и учреждений культуры. Здесь немало людей, для которых нет барьеров. Личное время, душевные силы они отдают другим. Общественники видят плоды своего труда, и это придает еще больше энергии, уверенности в себе, в нужности своего дела.

У нас в Яшкинском районе славятся общественные самодельные организации при Литвиновском сельском Совете. Направляют их деятельность председатели исполкома П. И. Михалевич, педагог по образованию и призванию, и секретарь Ю. Г. Валахнинна.

Совет профилактики, например, обсуждает на своих заседаниях недостаточное поведение молодежи в общественных местах, лиц, совершивших правонарушения, прогулы, побывавших в милиции, родителей, не занимающихся воспитанием детей. И порой на таких действиях не только штраф, выговор или общественные работы, но и сам факт обсуждения: стыдно перед одноклассниками. А если есть в человеке хоть капля стыда, он еще не пропадет.

Примером тому достояние. В совхозе «Литвиновский» сейчас есть молодые хорошие работницы, чей путь к уважению одноклассников был отнюдь не простым. Не однажды обсуждал совет профилактики, что делать с Сергеем Должен-

НАВСТРЕЧУ ЧЕЛОВЕКУ

Н. А. Журавский, электромонтер этой же станции П. М. Канаев. В их округах и коллегиях нет правонарушений.

Некоторое время назад в районе встретились: большая часть правонарушений среди несовершеннолетних совершалась на территории Пашковского сельсовета. Основную долю поданных районной инспекции по делам несовершеннолетних составляли шапковские ребята. Многих подростков взяли на учет. Как оказалось, в Пашковской средней школе слабо ведется внеклассная и внеучебная работа, почти нет связей с сельским Советом, администрацией совхоза в вопросах воспитания детей.

Сельский Совет начал кропотливую работу с родителями, родителями, молодежью. Выяснилось, в истории многих правонарушений — безнадзорность и безделье.

Совет профилактики стремится найти ребятам работу по душе, определить в хороший коллектив, помочь твердо встать на правильный жизненный путь.

Несколько раз пришлось разработать на совете профилактики Сергея Толкачева. Он рано начал выпивать, не хотел ни учиться, ни работать. Сергей рос в большой семье, отец — примерный механизатор. Узнали, что парню явится возиться с животными. Вместе с районной комиссией по делам несовершеннолетних устроили его на работу в бригаду К. У. Елифановой скотником. Доверили группу молодичка. Здесь и начал Сергей свое дело, стал лучшим скотником в совхозе. В прогулку вымокнул, среднесуточный привес в его группе составил более семисот граммов. Весной его проводили на службу.

Примерным рабочим совхоза «Пашковский» стал Владимир Зенченко. А ведь

у него сначала не все складывалось. После окончания восьмилетки был трудоустроен в ремонтную мастерскую, но работа не ладилась: совершал прогулы, недобросовестно относился к заданиям. Совет профилактики, видя, что работа парню не по душе, порекомендовала администрации перевести его в первое отделение. На новом месте Владимир изменился.

Не без помощи сельского Совета стал передовым, механизатором совхоза «Пашковский» С. Г. Лиханов, шофером совхоза «Майский» — П. М. Вахрушев, ныне депутат сельского Совета.

Большую помощь сельскому Совету в работе по месту жительства оказывают депутаты нормировщик Г. И. Черна, управляющий отделением А. Д. Элдер, шофер А. К. Писеман, сам прошедший трудный путь через совет профилактики, районную инспекцию по делам несовершеннолетних.

Не забывают о молодежи, беспокоятся о трудных подростках, председатели училищ комитетов Е. И. Семенов, Л. Г. Потылицына и многие другие.

Большую работу по месту жительства с молодежью, подростками и детьми проводят в учреждениях культуры района. Примером может служить работа Зырянского сельского Дома культуры. Директором его много лет работает большой энтузиаст своего дела Раиса Максимовна Курина. При Доме культуры создан Дом пионеров на общественных началах, установлено тесная связь со школой, партийной и профсоюзной организациями совхоза. В Доме культуры 15 объединений и клубов но интересам: танцевальный, эстрадный, «Мальчишки», «Юные друзья милиции», «Русская сказка», «Подвиг» и др. Абсолютное большинство школьников и даже дошкольники принимают участие

в проводимых Домом культуры мероприятиях. Каждому из них находится занятие по душе, по интересам.

Невелика деревня Зырянки. Ныне она стала центральной усадьбой нового совхоза «Зырянский», который не отменил еще — в первую свою годовщину. Ганьне здесь было всего лишь отделение совхоза, восьмилетняя школа, контора отделения, медпункт — вот и все учреждения. Но Зырянский Дом культуры стал настоящим культурным центром на селе. Систематически здесь проводятся «глубокие огоньки», тематические вечера, танцы на «Не стареет душа ветерана», для школьников «Нем быть!» встречи с передовиками производства, ветеранами труда, войны. Казалось бы, просто — собрать деревенских старушек на чай. Но это задание запомнилось надолго всему миру. Многие выжили, бывшие на встрече, как бы давно оценили своих бабушек. А бабушкам такое признание, слова благодарности, безусловное, продлило жизнь.

Большое внимание уделяют Советы отдыха детей. Кроме загородных пионерских, спортивных и туристических лагерей, организуют площадки с питанием при средних школах, разновозрастные спортивные отряды по месту жительства, ремонтно-строительные бригады, лагеря труда и отдыха на базе совхозов и промышленных предприятий. В поселке Яшкинском только за лето построены две детские игровые площадки с каруселями и качелями, одна совхозом «Яшкинский», другая — Дубовским сельским Советом.

Л. КАРТАШОВА,
секретарь исполкома
районного Совета народных депутатов.
Яшкинский район.

НА ТРАССЕ Северного морского пути работала эскадра Сибирского отделения Академии наук СССР.

Дать научный прогноз развития производительных сил Арктической зоны, обосновать эффективность круглогодичной навигации по Северному морскому пути — основная цель ученых экспедиции.

Участники экспедиции проделали путь от Архангельска до Диксона, обследовали трассу и прилегающие к ней территории; встречались с геологами, буровиками, транспортниками в Иенецево и Ялало-Иенецком автономных округах.

НА СНИМКАХ: ледокол «Навигатор» ведет суда по проливу Югорский Шар; участники экспедиции (слева направо): доктор геолого-минералогических наук И. А. Марков и кандидат экономических наук П. В. Шеметов.



Фотохроника ТАСС.

ЭКЗАМЕН СДАЕТ МОЛОДЕЖЬ

В Кемерово прошли конкурсы профессионального мастера среди молодых рабочих и служащих Кузбасса, организованные областными профсоюзом и областным комитетом ВЛКСМ. Они были посвящены традиционному празднику — дню молодого рабочего.

В борьбе за звание чемпионов Кузбасса участвовали 230 представителей из всех районов области. Соревнования проходили по 19 профессиям в пяти основных конкурсах: токарей, водителей, машинистов экскаваторов, строителей, работников торговли и общес-

ственного питания. Более 100 тысяч юношей и девушек боролись за право быть финалистом областного конкурса.

В областном совете профессионалов победители получили свои заслуженные награды: чемпионы — дипломы, благодарности и ордена ВЛКСМ, бесплатные туристические путевки в социалистические страны и ценные подарки; призеры конкурсов награждены дипломами, путевками в международный молодежный лагерь и ценными подарками.

А. НЕДАШКОВСКИЙ,
г. Кемерово.



Фотохроника ТАСС.

С УЧЕТОМ ВЛАДА КАЖДОГО

Все более широкое распространение на цинковом заводе получает система бригадной организации труда с применением коэффициента трудового участия.

За счет внедрения этой системы в электротермическом цехе, например, появилась возможность выступить с инициативой работать без нарушений трудовой дисциплины. И такой коллектив в цехе уже есть. Это бригада мастера И. П. Константинова.

Умелое использование бригадной системы опыта труда послужит укреплению дисциплины на производстве, позволит повысить производительность труда и качество работы.

Л. ЗЫРЯНОВА,
редактор многотражной газеты «За цинк»,
г. Белово.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

«РАБОЧИЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДРЯД»

В статье «Рабочие проблемы подряда», опубликованной в газете «Кузбасс» 26 и 28 июня 1980 года, подняты актуальные вопросы совершенствования форм организации и оплаты труда на угольных предприятиях и усиления зависимости оплаты труда работников от конечных результатов.

Статья была обсуждена с работниками специального аппарата объединения, а также с руководителем шахты.

Объединение приняло решение расширить сферу применения прогрессивных форм организации и оплаты труда на подведомственных предприятиях. Пересматривается разработанное в декабре 1979 года «Временное положение (рекомендации)» о бригадном подряде при подготовке и отработке выемочных столбов на шахтах объединения «Южкузбассуголь» с учетом накопленного опыта работы по бригадному подряду. Разработано «Временное примерное положение по применению коэффициента трудового участия при распределении заработной платы в имплевенных бригадах шахт объединения».

Издан приказ по объединению от 25 июля 1980г. усиления роли заработной платы работников в повышении индивидуальной производительности труда.

Проведенная работа позволила повысить удельный вес рабочих коллективов, работающих с применением прогрессивных форм организации и оплаты труда. Так, в августе 1980 года в коллективах 360 бригад, что составляет 75 процентов от их общего количества, применялись прогрессивные формы организации и оплаты труда, в том числе бригадный подряд в 13 бригадах.

В. АНИЩЕНКО,
директор объединения
«Южкузбассуголь» по кадрам и быту.
г. Новокузнецк.

НА ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕМЫ СИЛА НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

В московском издательстве «Планет» вышла в печати книга первого секретаря Кемеровского обкома партии И. А. Горшкова «Пропаганда трудовых подвигов Кемеровской областной партийной организации». Она адресована прежде всего организаторам наглядной агитации, но может быть полезной и более широкому кругу читателей. В ней интересно, с глубоким знанием дела показывается познание, становление и распространение многих почин трудовых коллективов Кемеровской области, одобренных ЦК КПСС и Кемеровским обкомом партии: до сих пор особенно проектных мощностей действующих и вновь вводимых цехов и производств — Зависа, «Все задания народного хозяйства — качественно и в срок» — четырежды орденоносного Кузнецкого металлургического комбината, движение бригад-тысячник на угольных предприятиях бассейна и ряда других. Характерная особенность работы — социальное-политический подход к раскрытию проблемы. Технико-экономическая сторона деятельности передовиков производства тесно увязана с идейно-политическим, нравственным воспитанием трудящихся. Экономика и нравственность рассматриваются в единстве.

В основу методологического подхода в освещении материала взято положение из постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», призванное исходить из того, что «рекордные показатели цехов — не самоцель, а важнейшее средство мобилизации трудовой энергии масс на повышение производительности труда, мощный резерв повышения эффективности производства и качества работы. Инициативное творческое участие в труде, общественной жизни — показатель идейной, гражданской зрелости человека».

Автор наглядно показывает, как велика в современных условиях роль наглядной агитации в распространении опыта передовиков производства. Для пропаганды почин широко используются все средства массово-политической агитации. Видное место среди них занимают разнообразные средства: призывы, лозунги, политические и экономические плакаты, транспаранты — пано, стенды, о социалистических обязательствах и их выполнении и другие формы и средства пропаганды и агитации.

Можно было бы привести значительное число примеров эффективности боевой и мобилизующей, деловой и конкретной наглядной агитации в распространении и внедрении почин новаторов производства. Остановимся лишь на одном факте.

Л. А. Горшков пишет о роли наглядной агитации в пропаганде опыта горняков шахты «Распадская», выступивших инициаторами движения

за максимальную добычу угля. На шахте был установлен шит с образцами инициаторов к горнякам бассейна. В тексте крупным шрифтом выделены: «Никто не должен вылезти из шахты без добычи угля». Цифры наших обязательств появились в результате тщательного расчета возможности коллектива». На самом видном месте шахты вывесили лозунг: «Горняки «Распадской!» От вас зависит судьба плана и обязательств всего Кузбасса. Что скажут инициаторы движения за максимальную добычу угля?»

Сообщение о начинании горняков шахты «Распадская» оперативно появилось и на городском наладере Междуреченска, в окрестностях которого расположено шахта. Оно в считанные дни стало известно во всех производственных коллективах. Доброе дело междуреченцев нашло горячий отклик у шахтеров Промыловска. В центре этого горо-

да установили стенд с призывом поддержать почин горняков «Распадской»: «Сделать четвертый квартал третьим года пятилетия ударным. Вдоль центральной автомагистрали был продолжен иллюстрированный рассказ о горняках Новокузнецка, Белова, Киселевска, Ленинска-Кузнецкого, включившихся в соревнование за максимальную добычу угля.

В книге приведены и другие факты подобного рода наглядной агитации в различных отраслях народного хозяйства области. Хорошо, что автор не ограничивается описанием опыта работы лучших людей производства, а обобщает и систематизирует материал, подкрепляет, что производительность труда передовика в полтора раза выше средней, а у отстающего она во столько же раз ниже средней. И здесь таятся, безусловно, неисчерпаемые резервы роста производства. Поэтому передовой опыт

рассматривается сегодня, по мнению автора, как самое эффективное капиталовложение. Интересен и положительный подход к выделению в наглядной агитации двух направлений: крупных и малых. Отмечаются и наиболее специфичные недостатки в организации наглядной агитации на производстве и указываются пути их устранения.

Автор показывает руководящую роль отдела пропаганды и агитации обкома КПСС, горкомов и райкомов партии в организации наглядной агитации на предприятиях, а также в городах и районах. Настоятельно рекомендуется этим важным участком идеологической работы занимается Ленинск-Кузнецкий горком партии. Говоря о наглядной агитации города Ленинска-Кузнецкого, Л. А. Горшков с благодарностью вспоминает Владимира Владимировича Пышненко. Много лет он вместе с такими же, как сам, энтузиастами нагляд-

ной агитации, разрабатывал эскизы и воплощал их в жизнь.

За последнее время наблюдается положительное явление — партийные работники Кузбасса все чаще издают книги об опыте идеологической, политической, организаторской работы с людьми. Приходит на память слова Д. И. Менделеева: «Незаписанная мысль — потерянный клад». Мысли, обобщающие опыт деятельности партийных организаций, — достояние народа. И чем больше будет на книжной полке работ, подобно рассматриваемой сегодня, тем больше будет успехов в строительстве коммунистического общества».

Д. ЯШИН,
заведующий кафедрой политической экономики Кемеровского государственного университета, кандидат экономических наук,
г. Кемерово.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

СОФИЯ. По всей Болгарии ширится социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий седьмой пятилетки, достойную встречу XII съезда БКП. Это всенародное движение ежедневно рождает яркие трудовые победы, новые замечательные подвиги трудящихся. Коллективы предприятий наращивают темпы промышленного производства, земледельцы не жалуют сил для уборки в срок и полного использования урожая нынешнего года.

ПРАГА. Пражский завод «ЧКД» — Соколовы вот уже более двух десятилетий производят по советским заказам маневровые тепловозы, поставив в СССР более 3 тысяч этих надежных и экономичных машин. На предприятии широко развито социалистическое соревнование за своевременное и качественное выполнение советских заказов. Оно эффективно способствует тому, что тепловозы «ЧМЗ-Э» заслужили самую высокую оценку советских железнодорожников.

ГАВАНА. Пущен ток по 270-километровой высоковольтной линии, связавшей провинции Кубы Камдагуэй и Сьего-де-Авила. Обширные районы этих провинций страны подключены к единой национальной энергосистеме. На Кубе производится около 9 миллиардов киловатт-часов электроэнергии в год.

ВАРШАВА. Новый жилой комплекс в польской столице, носящий имя польско-советской дружбы, — один из наиболее красивых и благоустроенных районов польской столицы.

НА СНИМКЕ: этот дом недавно принял новоселов. Фото ЦАФ—ТАСС.

ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ ЛЕНТЫ

НЬЮ-ЙОРК. В штаб-квартире ООН открылось чрезвычайное совещание министров иностранных дел и глав делегаций неприсоединившихся стран на XXXV сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В центре внимания участников встречи — дальнейшая активизация группы неприсоединившихся государств, усиление антиимпериалистической направленности их действий, борьба за выполнение в полном объеме решений VI конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Гаване.

ДЕЛИ. Пакистан форсирует вооруженную подготовку на северном участке границы с Индией. В районе Гилгит и Снайдур, расположенные в оккупированной пакистанской части Кашмира, сообщают еженедельник «Винчестер», перебросили три новые полковые бригады и более 300 легковых танков китайского производства.

БОНИ. Число официально зарегистрированных безработных в ФРГ составило в сентябре 822 600 человек, т. е. 3,5 проц. трудоспособного населения. Об этом сообщило федеральное управление по вопросам труда. Еще 137 600 рабочих вынуждены были трудиться неполную рабочую неделю, что означает резкое сокращение их заработка.

КОТОНУ. Хотя радио и печать завоевали прочные позиции в африканском обществе, однако значные голоса деревенских глашатаев до сих пор остаются в Того самым малым каналом передачи информации.

ГЛАШАТАЙ — уважаемая личность, а его «профессия» — носить и разражать особо почетных во многих тогеландских родах и деревнях. Например, у народности кабра, живущей на севере страны, он первым приглашается на заседания советов почетных граждан. Голоса рода или села. Глашатай доводит до своих соплеменников содержание обсуждавшихся вопросов, информирует о принятых решениях и порядке их претворения в жизнь. Он объявляет также о созыве общих собраний, крестьянских сходок, о смерти известных соплеменников.

(ТАСС, 4 октября).

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС И АПН ПЕРЕДАЮТ



ИРАНО-ИРАКСКИЙ КОНФЛИКТ

БАГДАД, 4 октября. (ТАСС). Из районов боевых действий между Ираном и Ираком поступают противоречивые сведения.

В коммюнике военного командования Ирака говорится, что иранская авиация совершила 2 октября налеты на объекты в городах Амар, Кут, Джалала и Курна.

Иракские самолеты нанесли массированные удары по скоплениям иранских бронетанковых войск и транспортных средств, а также по объектам в районе города Дизфуль. Военно-морские силы Ирака обстреливали военные объекты в районе Абадана, причина им большой ущерб. Местная печать сообщает о захвате иранцами иракского порта Хорремшехр.

В коммюнике военного командования указывается, что иракские войска достигли основных целей, поставленных перед ними, и их задача заключается теперь в закреплении на занятых позициях.

ТЕГЕРАН, 4 октября. (ТАСС). По данным иранской стороны, ее сухопутные войска проводят активные операции и вынуждают иракские войска к отступлению в ряде районов провинции Хузестан.

Особенно ожесточенные бои, говорится в сводке объединенного командования вооруженных сил Ирана, ведутся в районе городов Абадан, Хорремшехр, Ахваз и Дизфуль. Как передает агентство ПАРС, в результате тяжелых боев иракские войска были вытеснены из Хорремшехра.

ВАШИНГТОН, 4 октября. (ТАСС). Соединенные Штаты форсируют осуществление планов военного вмешательства в Персидском заливе.

Президент США Дж. Картер заявил, выступая в г. Дейтон (штат Огайо), что США примут все необходимые меры, чтобы обеспечить «свободу производства в Ормузском проливе». Информирован об принятии решений и порядке их претворения в жизнь. Он объявляет также о созыве общих собраний, крестьянских сходок, о смерти известных соплеменников.

(ТАСС, 4 октября).

В ИНТЕРЕСАХ МИРА И СОТРУДНИЧЕСТВА • ДРУЗЬЯ И ВРАГИ КАМПУЧИ • АНГИЛИЯ: КАБИНЕТ ПОД УДАРАМИ ОПОЗИЦИИ

В ЦЕНТРЕ внимания мировой общественности находились на этой неделе визит в СССР президента Республики Индия Н. С. Редди и советско-индийские переговоры на высшем уровне. Они с новой силой подтвердили стремление обеих стран развивать и укреплять дружественные советско-индийские связи, которые, как подчеркнул в речи на обеде в Кремле Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, «все отчетливее выступают как весомый фактор в борьбе против угрозы войны, за улучшение мира в Азии и во всем мире».

В ходе советско-индийских переговоров рассматривались как вопросы советско-индийских отношений, так и актуальные международные проблемы. В эти дни индийская печать вновь отмечает, что успешное развитие взаимовыгодного советско-индийского сотрудничества содействует углублению и упрочению традиционной дружбы наших стран и народов. «Экономические достижения Индии, — пишет крупная индийская газета «Степмитен», — неразрывно связаны с постоянно развивающимися советско-индийскими связями. Советский Союз строит свои экономические отношения с другими странами, включая Индию, на принципах, которые глубоко чужды эксплуатации, империализму, гегемонизму и экспансии угнетенных народов».

Широкие отклики как индийской печати, так и зарубежных средств массовой информации вызвали речи, которыми обменялись на приеме в Кремле Л. И. Брежнев и Н. С. Редди. В комментарии всеиндийского радио отмечалось, что Москва и Дели совместно выступают в борьбе за мир, разрядку и ограничение гонки вооружений.

Большое внимание привлекла речь Л. И. Брежнева, которая, по словам венгерской газеты «Непсепеш», является новым доказательством того, что все миролюбивая внешняя политика СССР направлена на изблечение человечества от угрозы войны. В ходе состоявшихся в Кремле советско-индийских переговоров, подчеркивает агентство Ассошиэтед Пресс, было выражено стремление

МИР ЗА НЕДЕЛЮ

ление Советского Союза дать новые импульсы процессу разрядки международной напряженности. «Этим и определяется главное направление нынешних советско-индийских переговоров на высшем уровне, — указывает агентство.

Около четверти века назад, характеризуя отношения между Советским Союзом и Индией, Илья Эренбург писал: «Наши страны разделены высокими горами, но нет Гималаев между нашими сердцами». Это образное выражение советского писателя в полной мере справедливо и сейчас. Советские люди выражают уверенность, что визит в нашу страну президента Индии Н. С. Редди и советско-индийские переговоры на высшем уровне в Москве будут содействовать дальнейшему расширению и упрочению взаимовыгодного советско-индийского сотрудничества в интересах народов обеих стран, мира и безопасности во всем мире.

ПРИНЯТОЕ на этой неделе решением Народного революционного совета Кампучии о проведении в начале будущего года всеобщих выборов в высшие государственные органы власти расцениво международное общественностью как новое свидетельство прочности народного строя, как подтверждение решимости кампучийского народа идти по пути социализма новой жизни. В свете этого как ферр выглядит на нынешней XXXV сессии Генеральной Ассамблеи ООН письмо Вашингтона и Пекина выдать иракскому полководцу клику за представителя несуществующей демократической Кампучии. Кстати, история знает немало примеров, когда свергнувшие народом режимы получали поддержку у империалистических сил и международной реакции за пределами своей страны, освободившейся от их влияния. В Пекине, очевидно, забыли, что США на протяжении более 20 лет препятствовали допуску КНР в ООН, опекая чанкайский режим на Тайване, который, как они заявляли, «представляет весь китайский народ».

Однако лидеры Китая не сделали для себя вывода. Они развернули бурную деятельность, чтобы воспрепятствовать допуску в ООН законного представителя Кампучии, каким является Народный-революционный совет этой страны. Пекин, не без подталкивания со стороны США, в пошарном порядке наводит косметический глянец на полпотовских преступников. С этой целью палача Пол Пота заменяют на посту премьер-министра демократической Кампучии не менее одной

личностью — Кхнеу Самфаном, который во время разгрома кровавого террора в Кампучии исполнял функции «президента» и также несет ответственность за политику геноцида в отношении собственного народа.

Несмотря на происки врагов, авторитет народной Кампучии на международной арене растет. В настоящее время НРК поддерживает связи с 32 государствами и национально — освободительными движениями. Отношения солидарности и дружбы установились у Кампучии с братскими социалистическими странами. Ощутимый удар по тем, кто хотел бы изолировать НРК от развивающихся стран, нанесла Индия, заявившая о дипломатическом признании Народной-революционной Кампучии.

Законное правительство НРК завоевывает уважение и признание в мире конкретными делами. Оно мужественно преодолевает последствия трагедии, которую переживает кампучийский народ. Кличка приспешников Пекина, которая почти четыре года правила страной, предстала перед всем миром в своем настоящем виде — как преступники, уничтожившие около 3 миллионов ни в чем не повинных людей.

РЕЗКАЯ критика всех аспектов внутренней и внешней политики консервативного правительства, возглавляемого М. Татчер, прозвучала в эти дни на ежегодной конференции лейбористской партии Великобритании — основной оппозиционной силы в стране.

Англия переживает самый глубокий экономический кризис в текущем столетии, практически каждый шаг консервативной власти по стимулированию производства, — заявил, выступая на конференции, заместитель лидера партии М. Фут. Действительно, за полтора года пребывания консервативной власти объем промышленного производства сократился на 9 процентов, а темпы инфляции возросли в 12 месяцев еще 600 тысяч рабочих были выброшены за ворота предприятий. В результате армия безработных в Англии впервые превысила 2 миллиона человек.

Внутриполитический курс кабинета привел к дальнейшему сокращению и без того недостаточных ассигнований на социальные программы. Поэтому представители оппозиции потребовали увеличения средств, выделяемых из бюджета на борьбу с безработицей, на образование, здравоохранение, жилищное строительство и социальное обеспечение.

О. ШИРОКОВ, С. ВОЛКОВ. (ТАСС).

Западные державы сторонники мира развернули борьбу за упрочение мира и разрядку, за разоружение.

НА СНИМКЕ: демонстрация гамбургских сторонников мира.

Фотохроника ТАСС.



КАК ПОКОРЯЛИ СЕН-ГОТАРД

В сердце Альп, в горном массиве Сен-Готард, через который проходит кратчайший путь из Центральной и Северной Европы в Италию, недавно открылось движение по длинному в мире автомобильному туннелю. Длина подземной магистрали — 16 км 918 м, ширина ее проезжей части — 7,8 метра. Новое гигантское сооружение в состоянии пропускать ежедневно 1 800 автомашин — по 900 в каждом направлении.

«Сен-Готард» имеют для швейцарцев особое значение. Строить дороги в Альпах нелегко и ныне, а в старье времена для этого требовались поистине нечеловеческие усилия. Тот факт, что уже в средние века люди ерохали под собой путь через перевал, уповая лишь на божью помощь, подтверждает древнюю истинность. Считалось, что эта местность находится под покровительством святого Готтарда, после того как в 1230 году перевал посетил миланский архиепископ, освятивший этим именем (отсюда — Сен-Готард) воздвигнутую там часовню.

Прежде, и при святом воцарении дело дальше соорудить узкой выжиг тропы было не шло, хотя этот маршрут через Альпы использовался весьма интенсивно. Лишь в 1830 году ценой 25-летних усилий через Сен-Готард проложена первая, неплотная по тем временам, дорога, которая позволила путешествовать через Альпы в карете. Обслуживали дорогу жители горного кантона Ури. Кантон являлся владельцем восточных дворов, дорожных рабочих. Поэтому не приходится удивляться, что в июле 1882 года они вывелись над своими жилищами черные трубуны флаги: в этот день состоялось торжественное открытие железнодорожного туннеля под Сен-Готардом, который четыре тысячи рабочих пробивали около десяти лет. Туннель, полагали горцы, отнимет у них источник существования.

Лишь с развитием массового автомобилостроения после второй мировой войны, т. е. в 50-е и 60-е годы, вновь закипела жизнь на Сен-Готарде. Дорогу непрерывно расширяли, срезали крутые повороты и поднимали, строили новые мосты. Несмотря на это, транспортная проблема обострялась: поток автомашин рос слишком быстро. К тому же, как правило, с ноября по июль из-за снежных заносов, гололеда и угрозы лавин движение через

горы приходилось приостанавливать. В зимнюю пору для транспортировки автомашин стали использовать железную дорогу, работавшую с максимальной нагрузкой.

Сооружение Сен-Готардского туннеля, расположенного на высоте 1100 метров над уровнем моря, для Швейцарии стало поистине странным делом. Проектировали его 11 лет. Из подземной трубы, пробитой в горном массиве, удалено 1,6 млн. кубометров породы. Израсходовано 2 800 тонн взрывчатка, 370 тысяч кубометров бетона, 116 млн. киловатт-часов электроэнергии и около 400 млн. долларов.

Транспортный колосс построен, Швейцария по праву может гордиться своим шедевром. Его проектирование руководствовалась возмужом абсолютности прежде всего. Автоматизирован под Сен-Готардом буквально шаг за шагом контрольная аппаратура. Специальные приборы измеряют степень загазованности возду-

там-подой от огня и газов. Все убежища соединены с дополнительной штальной шириной 2,6 метра, которая пробита параллельно основному туннелю в 30 метрах от него.

Казалось бы, день открытия туннеля для швейцарцев должен был стать ярким праздником. Увы, несмотря на усилия властей, праздника не получилось. Более того, в прилегающих к Сен-Готарду кантонах Ури и Тессин этот день нарекли черной пятницей.

В Ури и Тессине недовольно особенно много. Расширяющаяся автомагистраль отнимает у крестьян пахотную землю. Узкие горные долины круглогодично заползают джигуловский гул моторов. Возмущены также жители. Повсеместно люди вынуждены дышать отравленным воздухом. Национальное общество охраны природы поддерживает, что Сен-Готардский туннель — сооружение вредное, поскольку он способствует привлечению в Швейцарию новых автомобильных потоков и в конечном счете безудержной автомобилизации.

А. ДУМОВ, соб. корр. АПН. Берн.

ТВ 5, ВОСКРЕСЕНЬЕ

1 ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Ребята о зверятах». Передача из Ленинграда. 11.35 «Каникулы Краша». Художественный телефильм. 4-я серия. 12.45 «Движение без опасности». 13.15 «Творчество народов мира». 13.35 «Круг чтения». 14.30 «Играет лауреат Международного конкурса Р. Хунтария». Фильм-концерт. 14.45 «Сегодня — День учителя». 15.15 «Нам адрес — Советский Союз». 16.00 «Эрмитаж». Живопись. Франция XVIII века. 16.30 «Сегодня в мире». 16.45 Фильм — детям. «Миша-телепат». Премьера художественного телефильма. 17.15 «В мире животных». 18.15 Программа документальных телефильмов. «Нам древний Кремль». «Русский игрок». 18.40 Веседа политического обозревателя В. П. Бетова. 19.10 «Наш друг — Пишунитя». Мультфильм. 19.20 «Главный конструктор». Премьера художественного телефильма. 1-я серия. «Сотворение Брина». 20.25 «По вашим письмам». Музыкальная программа и Дню учителя. 21.05 «Кинопанорама». 23.30 «Время». 23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Динамо» (Тбилиси). 2-я тайм. 23.45 Проведения Л. Бетова и П. Чайковского исполняет симфонический оркестр и хор. 01.25—01.35 Новости.

6, ПОНЕДЕЛЬНИК

1 ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 10.00 «Время». 10.40 «На зарядку становись». 11.00

(12, 17, 20), 6-го СТАРШИНА (12, 15, 17, 19, 21). «МЕТАЛЛУРГ». ПИРАТЫ XX ВЕКА (14, 16, 18, 20). «ПРОГРЕСС». 5-го Кинообзорник мультфильмов СТРАНИЦА ИСТОРИИ (10, 14). ПИРАТЫ XX ВЕКА (11, 30, 16, 17, 50, 19, 20, 21, 30). 6-го. ИРАКСКИЕ ДИП. КУРЬЕРЫ (10, 14). ПИРАТЫ XX ВЕКА (11, 30, 16, 17, 50, 19, 20, 21, 30).

5, 6 ОКТЯБРЯ

ФИЛАРМИОН. Большой зал. Лауреат республиканского конкурса артистов отрядов рок-группа «КРАЙНЕ». Начало: 5 октября в 17 и 20 час. 6-го — в 18 и 21 час. Малый зал. 5 октября вечер фортепианной музыки лауреата международных конкурсов В. ВАКК. Начало в 19 час. 30 мин. ЦИРК

Аттракцион «ПОЮЩИЕ ВИЗОНТЫ». Начало представления: 5-го в 12, 15 час. 30 мин. 19 доводство анимированной политической, осуществляемой кабинетом консерваторов.

О. ШИРОКОВ, С. ВОЛКОВ. (ТАСС).

Западные державы сторонники мира развернули борьбу за упрочение мира и разрядку, за разоружение.

НА СНИМКЕ: демонстрация гамбургских сторонников мира.

Фотохроника ТАСС.

«ПЕСНИ И ТАНЦЫ» НАРОДОВ СССР. 11.45 «Служу Советскому Союзу». 12.45 «Золотые». Научно-популярная программа. «Утренняя почта». 14.00 «Сельский час». 15.00 «Музыкальный юнис». 15.30 «Иладова солнца». 16.25 «Старты надежды». 16.55 Концерт артистов балета. 17.10 «Клуб кинопутешествий». 18.20 «Главный конструктор». Премьера художественного телефильма. 2-я серия. 19.30 «Международная панорама». 20.15 «Мелодиями». Мультфильм. 20.30 Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 31-й годовщине провозглашения республики. 23.30 «Время». 23.05 «Песня 20». 00.00 Программа документальных телефильмов в народный просмотр. 00.35—00.45 «Новости». 2 ПРОГРАММА. Кемелево. 18.30 Для детей. Мультфильм. 19.00 «Калинин и Калинин». О преемственности рабочих традиций на КМК. 19.15 «Путь». Общественно-политическая программа. 19.45 «Неоконченная симфония». Художественный фильм. 21.30 «Праздничный концерт».

7-го Музыка. 8.15 Прогноз погоды. 8.17 Программа передачи. 8.18 Обзор газеты «Кузбасс». 8.28 Прогноз погоды. 8.30 Радиожурнал для молодежи «У нас в городе» (по гор. части). 8.00 Объявления (по гор. части). 11.15 «Алкогольный сигнал». «Самый необходимый человек на свете». Выпуск посвящается Дню учителя.

НА ЦЕНТРАЛЬНОМ стадионе «ДИМИЙ» 6 октября СОСТОИТСЯ свободная игра чемпионата СССР по футболу среди команд первейшей лиги класса «А» между командами «КУЗБАСС» (Кемелеево) — «КАЛЬНИНС» (Вильяпис).

Начало игры в 19 час. Билеты продается в кассах стадиона и ДК Кировского района.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ ГАЗЕТЫ

Подписку на 1981 год можно оформить с предварительным на часть срока — на период отпуска или каникул. Подписка принимается в пунктах «Собесправия» и на почте. Подписная цена: на год — 6 руб., на месяц — 50 коп.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ в систему швейцарской промышленности: инженера отдела асбестобитума и извещения, инженера отдела труда, зарплата и рабочих кадров, старшего инженера отдела снабжения и сбыта, бухгалтер-привозора, исследователя лаборатории, начальника начальной нормативной исследовательской лаборатории, старшего инженера группы научной организации труда, инженера группы инженера группы метрологии и стандартизации, инженера группы стандартизации.

В ОТДЕЛ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ: инженера-программиста, экономистов, старших инженеров, электротехников, инженеров-электротехников, операторов ЭВМ, оператора контрольных и измерительных машин.

Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; ул. Советская, 6.

В СИСТЕМУ ВЫВОДОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ: специалистов проката, телематера, операторов по ремонту выключателей.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Заречная, 4; ул. Советская, 6.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

СОТВОРИТЬ ЧУДО



Каждый урок Павла Моисеевича Петренко, заслуженного учителя школы РСФСР, преподавателя биологии в школе № 11, необычен, потому что проходит... в березовой роще. А «выросла» эта роща в обыкновенном классе...

Юнаты по очереди кормят своих питомцев, чистят их клеточки. Гордость учителя и его воспитанников — школьный краеведческий музей, где «прижились» лось и зяблик, сида и норка, ласка и мышонок...

Очень часто встречается Петренко со своими выпускниками. И тогда вспоминаются походы в лес, на Писаные скалы, поездки в озерные края. К праздникам получают от них много писем со словами благодарности...

Каждый месяц связываются учителя города, области, из многих областей Сибири на открытые уроки П. М. Петренко. Замечательный кабинет стал школой передового опыта...

Так, в обстановке праздничной приподнятости совершается чудо — прикосновения к природе, идет увлекательный процесс познания тайн животного и растительного мира...

Очень часто встречается Петренко со своими выпускниками. И тогда вспоминаются походы в лес, на Писаные скалы, поездки в озерные края. К праздникам получают от них много писем со словами благодарности...

НА СНИМКЕ: в биологическом музее школы № 11. Фото В. Грызыхина. г. Кемерово.

АНКЕТА КУЗБАССА

Уважаемые товарищи! В прошлом году многие из вас любезно откликнулись на нашу просьбу, прислав свои предложения и высказав мнение о содержании и оформлении газеты...

- 1. Материалы на какие темы вы охотно читаете в газете? (нужно подчеркнуть).
2. Ваше отношение к специальным тематическим страницам газеты: дневник соревнований; Кемерово и кемеровчане; письма; календарная страница; народный контроль (нужно подчеркнуть).
3. Каким жанром отдаете предпочтение в нашей газете? (нужно подчеркнуть).
4. Помогает ли вам в выборе или нахождении материала выписка «в номер» на первой странице и «кашишки» на последующих? (нужно подчеркнуть).
5. Приходилось ли вам лично иметь дело с редакцией газеты «Кузбасс»? Если вы обращались за помощью к сотрудникам, то были ли вы удовлетворены результатом? (нужно подчеркнуть).
6. Удовлетворены ли вы качеством печати и оформления газеты? (нужно подчеркнуть).
7. В какое преимущественно время вам доставляют газету по почте или вы приобретаете ее в розницу? (нужно подчеркнуть).
8. Немаловажное значение для редакции, которая стремится дифференцированно подойти к читателю, имеют и ваши ответы на следующие вопросы:
а. С какого года вы являетесь подписчиком или регулярным читателем нашей газеты?
б. Сколько человек, включая вас, читают ваш экземпляр газеты «Кузбасс»? (нужно подчеркнуть).
в. Сколько газет, кроме «Кузбасса», вы выписываете или регулярно читаете? (нужно подчеркнуть).
г. Ваше образование? (нужно подчеркнуть).
д. Сколько вам лет? (нужно подчеркнуть).
е. Ваш пол? (нужно подчеркнуть).
ж. В какой отрасли народного хозяйства вы работаете? (нужно подчеркнуть).
з. Угловая промышленность; сельское хозяйство; строительство; энергетика; сельское хозяйство; строительство; транспорт; связь; торговля и общественное питание; бытовое обслуживание; коммунальное хозяйство; легкая и пищевая промышленность; учебные заведения; здравоохранение; культурно-просветительские; отраслевые и проектные институты; партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации.
Итак, ваши предложения по улучшению содержания, критические замечания и другие вопросы, которые считаете нужным внести на рассмотрение журналистов, напишите на отдельном листе, приложив его к анкете.
Заранее благодарим за помощь, дорогие читатели!

ПРИТЯЖЕНИЕ ЗЕМЛИ

О ПОСЕЛКЕ Зеленогорском сейчас довольно много говорят и пишут. Сооружение Крапивинского гидроузла и создание водохранилища волнует многих. Сюда охотно едут работать, связанная с этой стройкой надежда и жизненные планы.

В школе кадры стабились. Многие учителя здесь с первого дня и охоты к переместе не испытывают, по достижению осязаемой близости к природе, чистый лесной воздух и другие здешние прелести.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

Зеленогорская школа строилась по городскому проекту. Она светлая и нарядная, что особенно приятно в эти осенние золотые дни. Возвоится ее с расчетом на будущее, когда вырастет и окрепнет поселок.

Но пока в ней чуть больше живут ребята. И это, наверное, даже неплохо, потому что сейчас школа является своеобразным центром культурной жизни Зеленогорского. Ее активный зал — это и поселковый клуб. Ее столовая обслуживает рабочих-строителей.

и ученики стали более развитыми, начитанными. Удовлетворить их любознательность не просто. О чем только не приходится говорить с ребятами за 45 учебных минут! Жаль только, что не всегда можно позволить себе эти отступления: поджимает программа.

Признается, о Марии Ивановне Клоковой я слышала еще до нашего знакомства. И это были уважительные отзывы. Знаменательным оказался такой факт: ее, учителя, приглашали в прошлый год принять конкурсные вступительные экзамены в медицинский институт.

Между тем, в учителя Мария Ивановна попала почти случайно. Закончила сельскохозяйственный техникум, работала агрономом. В местной школе не хватало преподавателей. Ее упрямая притянула к себе, и тогда она посчитала своей обязанностью поступить в педучилище. А тут пришлось взять старшие классы. Это показалось еще интереснее. Потом Мария Ивановна окончила биологический факультет Кемеровского пединститута. Много лет преподавала биологию в одной из кемеровских школ.

А тяга к земле, преклонение перед трудом крестьянина остались. «Как поеду к матери в деревню, — рассказывает Мария Ивановна, — увижу поля — так в слезы». Она, оказывается, еще и дирижер, эта строгая учительница храни. Смутившись, Мария Ивановна оправдывается: «Просто я все привыкла делать по-настоящему, всерьез».

И. ЗОЛИНА, спец. корр. «Кузбасса», Крайвинский район.

Вот тут и наш разговор и коснулся злободневной проблемы «процентности». Моя собеседница твердо убеждена, что отметка не должна быть орудием наказания, пусть даже и нерадивого ученика. Иной раз можно, в виде внятного, оценить чуть и повнимнее, чем следует, работу подростка. Это окупится вскоре. Оставшиеся на второй год отнюдь не стимулируют рвение к учебе, а обиду, безразличие к занятиям привносят с собой в ряды. Да, учение — это огромный труд, но он должен приносить радость, удовлетворение, увлеченность.

Современная школа многое изменила в методике преподавания. Мария Ивановна вспоминает свои школьные годы, когда учитель в изложении материала руководствовался лишь параграфом учебника и никогда не раздвигал рамки урока дополнительными сведениями. Теперь такой урок просто немислим, невозможен. Да

и ученики стали более развитыми, начитанными. Удовлетворить их любознательность не просто. О чем только не приходится говорить с ребятами за 45 учебных минут! Жаль только, что не всегда можно позволить себе эти отступления: поджимает программа.

Признается, о Марии Ивановне Клоковой я слышала еще до нашего знакомства. И это были уважительные отзывы. Знаменательным оказался такой факт: ее, учителя, приглашали в прошлый год принять конкурсные вступительные экзамены в медицинский институт.

Между тем, в учителя Мария Ивановна попала почти случайно. Закончила сельскохозяйственный техникум, работала агрономом. В местной школе не хватало преподавателей. Ее упрямая притянула к себе, и тогда она посчитала своей обязанностью поступить в педучилище. А тут пришлось взять старшие классы. Это показалось еще интереснее. Потом Мария Ивановна окончила биологический факультет Кемеровского пединститута. Много лет преподавала биологию в одной из кемеровских школ.

А тяга к земле, преклонение перед трудом крестьянина остались. «Как поеду к матери в деревню, — рассказывает Мария Ивановна, — увижу поля — так в слезы». Она, оказывается, еще и дирижер, эта строгая учительница храни. Смутившись, Мария Ивановна оправдывается: «Просто я все привыкла делать по-настоящему, всерьез».

И. ЗОЛИНА, спец. корр. «Кузбасса», Крайвинский район.

Вот тут и наш разговор и коснулся злободневной проблемы «процентности». Моя собеседница твердо убеждена, что отметка не должна быть орудием наказания, пусть даже и нерадивого ученика. Иной раз можно, в виде внятного, оценить чуть и повнимнее, чем следует, работу подростка. Это окупится вскоре. Оставшиеся на второй год отнюдь не стимулируют рвение к учебе, а обиду, безразличие к занятиям привносят с собой в ряды. Да, учение — это огромный труд, но он должен приносить радость, удовлетворение, увлеченность.

Современная школа многое изменила в методике преподавания. Мария Ивановна вспоминает свои школьные годы, когда учитель в изложении материала руководствовался лишь параграфом учебника и никогда не раздвигал рамки урока дополнительными сведениями. Теперь такой урок просто немислим, невозможен. Да

и ученики стали более развитыми, начитанными. Удовлетворить их любознательность не просто. О чем только не приходится говорить с ребятами за 45 учебных минут! Жаль только, что не всегда можно позволить себе эти отступления: поджимает программа.

Признается, о Марии Ивановне Клоковой я слышала еще до нашего знакомства. И это были уважительные отзывы. Знаменательным оказался такой факт: ее, учителя, приглашали в прошлый год принять конкурсные вступительные экзамены в медицинский институт.

Между тем, в учителя Мария Ивановна попала почти случайно. Закончила сельскохозяйственный техникум, работала агрономом. В местной школе не хватало преподавателей. Ее упрямая притянула к себе, и тогда она посчитала своей обязанностью поступить в педучилище. А тут пришлось взять старшие классы. Это показалось еще интереснее. Потом Мария Ивановна окончила биологический факультет Кемеровского пединститута. Много лет преподавала биологию в одной из кемеровских школ.

А тяга к земле, преклонение перед трудом крестьянина остались. «Как поеду к матери в деревню, — рассказывает Мария Ивановна, — увижу поля — так в слезы». Она, оказывается, еще и дирижер, эта строгая учительница храни. Смутившись, Мария Ивановна оправдывается: «Просто я все привыкла делать по-настоящему, всерьез».

И. ЗОЛИНА, спец. корр. «Кузбасса», Крайвинский район.

Футбол • Соперник «Кузбасса» ГОСТИ ИЗ ЛИТВЫ

6 октября на стадионе «Илимп» областного центра команда «Кузбасс» принимает очередного соперника — футболистов «Жальгириса» из Вильнюса.

На арену соревнований союзнного масштаба спортсмены Литвы вошли в 1949 году, когда команда «Спартак» столицы республики была включена в класс «Б». Десять лет выступали вильнюсские футболисты во втором эшелоне. Лишь только раз, в 1953 году, они сумели пробиться в высшую лигу, но закрепиться в ней более одного сезона не смогли. При расширении голиц большого футбола в 1960 году «Спартак» (с 1962 года «Жальгирис») вновь включается в число участников чемпионатов высшей лиги. В 1963 году команда по своим спортивным показателям выходит во вторую группу класса «А».

В 1970 году «Жальгирис» в числе 16 сильнейших команд второго эшелона входит в созданную тогда первую лигу. Проиграв в ней всего два сезона, литовские футболисты вновь попадают во вторую лигу. На этот раз команда понесла поражение в турнире старшего класса. В четырех чемпионатах первой лиги литовским коллективом проведено 168 матчей. В них одержано 54 победы, 37 встреч сыграно вничью и в 57 играх команда потерпела поражение.

Спортивные обозреватели характеризуют футболистов Литвы как сторонников техничной, элегантной, корректной и миролюбивой игры. В составе коллектива по сравнению с прошлым годом произошли незначительные изменения. Вернулись после службы в Вооруженных Силах защитник В. Каспарявичас, Линия защиты пополнилась также молодым вратарем Э. Каспустисом, а линия полузащиты и нападения — Р. Буткявичюсом и Ю. Крашавичем. В другие клубы перешли хавбеки С. Данисвичюс («Искра») и Г. Жарков («Днепр»). После 36 туров команда с 36 очками занимает 15-ю ступеньку таблицы. В прошлом году после такого же числа игр у футболистов Литвы было 38 очков, и они находились на девятом месте.

В коллективе нет ярко выраженных лидеров. 43 мяча в 36 играх забили 11 футболистов. Средний возраст игроков команды — 24 года. Тренирует коллектив заслуженный тренер Литовской ССР Б. В. Зелькевичюс.

В рамках первой лиги «Кузбасс» встречался с литовскими футболистами в предыдущих чемпионатах шесть раз — три победы, одна ничья, два поражения. В прошлом году в обеих встречах чемпионата победа осталась за «Кузбассом» (2:1, 1:0). В первом круге проходящего турнира «Кузбасс» проиграл в Вильнюсе со счетом 0:3.

Д. НАСОНКИН.

НАВСТРЕЧУ СПАРТАКИАДЕ СПОРТИВНЫЙ СОВЕТ

В Таштаголе прошло собрание преподавателей физкультурных школ города, инструкторов физкультуры предприятий, на котором шел разговор об улучшении спортивно-массовой работы и подготовке к VII зимней Спартакиаде народов РСФСР.

Как известно, в дни Спартакиады в Таштаголе будут проходить соревнования сильнейших горнолыжников России.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

А. ПОПОВ.

Выступившие перед собранием активистами физкультурного движения в городе заместители председателя горисполкома Л. В. Плотнова и председатель горспорткомитета Н. А. Гайрипов рассказали о ходе строительства спортивного комплекса Спартакиады, о подготовке таштагольских спортсменов к ее финальным стартам.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ ФРОНТОВИКИ ПОЛУЧАЮТ ДОСТОВЕРЕНИЯ

Забора об участниках Великой Отечественной войны, о тех, кто в трудный для страны час встал грудью на ее защиту, кто отстоял честь, свободу и независимость Родины и спас народы Европы от фашистского порабощения, являясь государственными, всенародными делами. Фронтовики орудиями выживания, почетом и уважением. 10 ноября 1978 года и 21 февраля 1980 года ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли два важных постановления о льготах и преимуществе для ветеранов войны. На основе этих документов местные органы власти разработали мероприятия, которые превращаются в жизнь.

В газете «Кузбасс» публиковались консультации по поводу льгот фронтовиков, выдачи им временных удостоверений. Однако в редакцию продолжают поступать письма, авторы которых интересуются порядком замены временных удостоверений, поднимают другие вопросы.

Наш корреспондент встретился с областным военным комиссаром В. Н. КАПУСТИНЫМ и познакомил его с почтой редакции, попросил прокомментировать письма читателей.

Прежде всего, Василий Николаевич, расскажите о масштабах работы, которая проведена военными комиссариатами по учету фронтовиков. Для этого потребовалось, вероятно, много времени?

Действительно, непросило установить имена всех кому положены льготы и преимущества. Ведь большинство товарищей давнее время было установлено, вышли на пенсию, сменили место жительства. У значительной части фронтовиков утеряны документы, пришлось запрашивать военные архивы, различные ведомства.

По уточненным данным, в нашей области проживает более 63 тысяч участников войны. Такое количество временных удостоверений мы выдали за два последних года. Особо следует сказать о большой помощи партийных, профсоюзных, комсомольских организаций городов и районов, оказанной комиссаром при выполнении работы. Нам одним такую проблему было бы трудно решить.

На первый взгляд, выдать удостоверение — техническое дело. Но ведь надо было с каждым ветераном встретиться, поговорить, выслушать его. Возможно, человек чем-то недоволен, кем-то обижан и себя на предприятие или в военкомат. Например, бывший рабочий произ-

водственного объединения «Азот» И. Г. Васильев пишет в редакцию, что до сих пор не получил положенные ему награды за участие в боях с гитлеровскими захватчиками, о нем в коллективе забыли. Точно такая же история случилась и в шестифронтном комсомольском отряде № 2 М. К. Сивяковича.

Заполняя временные удостоверения, члены наших комиссий при воспоминаниях старались пролить максимум чистоты и заботы на Родины. Их жалоба, предложение строго учитывались. Приведу такие факты. За это время военкоматы Кузбасса представили к награждению по ранению 255 человек, из них 116 ордена и медали вручены. Выданы также 97 фронтовиков, отличившихся в боях, но по каким-то причинам не получивших награды. Теперь им всем вручены заслуженные награды. Жителя города Белова А. П. Александров нашла сразу три ордена — Красной Звезды, Отечественной войны II степени и Славы III степени. Герой Советского Союза новокуюнецкий А. Ф. Лебедев, оказывается, был награжден медалью «За отвагу» еще в феврале 1943 года, но тогда командование не удалось вручить ее. И вот этот час настал.

Подобных примеров немало. Сотням воинов мы помогли улучшить бытовые условия, решить жилищные вопросы. Разумеется, эта работа будет продолжена. Авторам писем в редакцию И. Г. Васильеву, М. К. Сивякову, другим ветеранам, кто не получил юбилейных медалей, надо зайти в районные военные комиссариаты, где фронтовики проживают, и там рассмотреть их просьбы.

Известно, что в городах и районах области началась замена временных удостоверений участников войны на постоянные. Где, на основании каких документов, спрашивают читатели А. Ивочкин, Е. Голосов, Г. Шабуни, можно получить новое удостоверение?

Заменить временные удостоверения мы начали минувшей весной. Что касается сроков этой работы, то они определены Министерством обороны СССР — к январю будущего года кандидаты фронтовиков должны иметь такое удостоверение. Своим билетом или красноармейской книжкой, с временным удостоверением и наградами документами, если они есть, с фотокарткой 3x4 сантиметра (на матовой бумаге) участник войны приходит в военкомат, где уточнит, был ли он в действующей армии, находясь в боях, и предложит документы, подтверждающие его участие в войне.

Что представляет собой постоянное удостоверение фронтовика? Это небольшая книжечка зеленого цвета с золотым тиснением: «Удостоверение участника войны». Здесь есть такая запись: «Предъявляю удостоверение имею право на льготы и преимущества, установленные законодательством СССР и союзных республик для участников Великой Отечественной войны. Удостоверение бесспорное и действительно на всей территории Союза ССР».

Таких удостоверений мы уже выдали около пяти тысяч и к ним прилагаются льготный проезд соответствующим транспортом. Истатус, удостоверение инвалидов Великой Отечественной войны всех групп обмена не подлежат.

Нам, работникам военкоматов, и в первую очередь членам комиссий по выдаче постоянных удостоверений фронтовикам, предстоит за оставшиеся неполные три месяца до конца года сделать многое. Вот почему я обращаюсь и ветеранам войны с просьбой ускорить обмен временных удостоверений, приготовить документы, сфотографироваться и лично прийти в городской или районный военный комиссариат. Думаю, каждый фронтовик проявит высокую сознательность и дисциплинированность.

Интервью взял М. ЦЕРБАКОВ. г. Кемерово.



Железнодорожники Новокузнецкого отделения Кемеровской магистрали провели традиционный осенний кросс. Успеха добились спортсмены локомотивного депо Новокузнецка, учащиеся школы № 95 поселка Мундыбас.

НА СНИМКЕ: на трассе. Фото Г. Нефедова. г. Новокузнецк.

Погода

Гидрометбюро сообщает: 5 октября днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, по югу местами кратковременные осадки. Ветер северо-восточный 5-10 м/сек. Температура 3-8 градусов тепла. Утром местами туман.

В ОБЩЕСТВЕННОМ ПРИЕМНОМ «КУЗБАССА» НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ С 10 ДО 17 ЧАСОВ ПРИНИМАЮТ: Четверг — И. Е. Филиппенко. Пятница — В. В. Лордкипанидзе. В среду с 10 до 13 часов принимает юрист Г. А. Миркин, с 15 до 17 часов — юрист Т. М. Назанцева и зам. начальника пенитенциарного сектора облбюбеса Е. И. Поспелов.

Редактор Н. А. БУРЫМ.